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Вступ 
Сьогодні, у вік інформації та 

комп’ютеризації інформаційні ресурси є 
такими самими ресурсами, як і трудові, 
матеріальні та енергетичні. Отож, можли-
во розглядати інформаційну економіку, 
що ґрунтується на інформації, та інфор-
маційну сферу – керівників різних рівнів, 
учених, спеціалістів і службовців. Управ-
ління економікою можна порівняти з 
управлінням живим організмом, де голо-
вну роль відіграє нервова система.  

В Україні процес інформатизації 
здійснюється згідно з Національною про-
грамою інформатизації, яка визначає 
стратегію розв'язання проблеми забезпе-
чення інформаційних потреб та інформа-
ційної підтримки соціально-економічної, 
екологічної, науково-технічної, оборон-
ної, національно-культурної та іншої дія-
льності у сферах загальнодержавного 
значення [4]. 

Національна програма інформатиза-
ції визначає такі основні напрями інфор-
матизації: 

– розроблення політики та організа-
ційно-правового забезпечення інформати-
зації; 

– формування національної інфра-
структури інформатизації; 

– інформатизація стратегічних на-
прямів розвитку державності, безпеки та 
оборони; 

– інформатизація процесів соціаль-

но-економічного розвитку; 
– інформатизація пріоритетних га-

лузей економіки; 
– інформатизація фінансової та гро-

шової системи, державного фінансово-
економічного контролю; 

– інформатизація соціальної сфери; 
– інформатизація в галузі екології та 

використання природних ресурсів; 
– інформатизація науки, освіти і ку-

льтури; 
– міжнародне співробітництво [4]. 
Основними нормативними актами у 

цій сфері є: Закон України «Про інформа-
цію», «Про національну програму інфор-
матизації», «Про електронний цифровий 
підпис», «Про електронні документи та 
електронний документообіг», «Про захист 
інформації в інформаційно-
телекомунікаційних системах».  

Проектування інформаційних сис-
тем (ІС) являє складний багатоступінчас-
тий вид діяльності, без наукової організа-
ції якого немислиме створення і викорис-
тання сучасних складних ІС, у тому числі 
в освіті, підприємництві, менеджменті та 
інших областях життєдіяльності суспільс-
тва. Поряд з отриманням необхідних для 
цього теоретичних знань проектувальни-
ку ІС потрібно здобути стійкі практичні 
навички цього виду діяльності. 

Постановка проблеми 
Проектування інформаційних сис-

тем завжди починається з визначення ме-
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ти проекту. Основне завдання будь-якого 
успішного проекту полягає в тому, щоб 
на момент запуску системи і протягом 
усього часу її експлуатації можна було 
забезпечити: 

− необхідну функціональність сис-
теми і ступінь адаптації до мінливих умов 
її функціонування; 

− необхідну пропускну здатність 
системи; 

− необхідний час реакції системи 
на запит; 

− безвідмовну роботу системи в не-
обхідному режимі, іншими словами - го-
товність і доступність системи для оброб-
ки запитів користувачів; 

− простоту експлуатації і підтрим-
ки системи; 

− необхідну безпеку. 
Продуктивність є головним чинни-

ком, що визначає ефективність системи. 
Гарне проектне рішення служить основою 
високопродуктивної системи. 

Аналіз останніх досліджень 
Прийнятий Верховною Радою Укра-

їни Закон «Про основні принципи розвит-
ку інформаційного суспільства в Україні 
на 2007-2015 роки» затвердив Національ-
ну стратегію розвитку інформаційного 
суспільства в Україні. Аналіз цього зако-
ну показав, що «прийняття політичної 
пропозиції та Концепції не  відповідає ос-
новній меті державної політики України у 
сфері інформатизації, тобто сприянню 
побудові сучасної ринкової економіки в 
нашій державі, забезпеченню підвищення 
її конкурентоспроможності шляхом впро-
вадження сучасних та перспективних ін-
формаційно-комунікаційних технологій в 
усі сфери життєдіяльності українського 
суспільства, з урахуванням реального 
стану його розвитку, а також готовності 
та спроможності громадян до впрова-
дження цих технологій» [4]. 

У реальних умовах проектування – 
це пошук способу, який задовольняє ви-
могам функціональності системи засоба-
ми наявних технологій з урахуванням за-
даних обмежень. 

До будь-якого проекту пред'являєть-
ся ряд абсолютних вимог, наприклад мак-
симальний час розробки проекту, макси-
мальні грошові вкладення в проект і т.д. 
Одна зі складностей проектування поля-
гає в тому, що воно не є таким структуро-
ваним завданням, як аналіз вимог до про-
екту або реалізації того чи іншого проек-
тного рішення. 

Вважається, що складну систему 
неможливо описати в принципі. Одним з 
основних аргументів є зміна умов функ-
ціонування системи, наприклад директи-
вну зміну тих чи інших потоків інформа-
ції новим керівництвом. Ще один аргу-
мент – обсяги технічного завдання, які 
для великого проекту можуть становити 
сотні сторінок, в той час як технічний 
проект може містити помилки. Виникає 
питання: а може, краще взагалі не прово-
дити обстеження і не робити ніякого тех-
нічного проекту, а писати систему "з чис-
того листа" в надії на те, що станеться 
якийсь чудесний збіг бачення замовника з 
тим, що написали програмісти, а також на 
те, що все це буде стабільно працювати?   

Мета роботи 
Здійснення проектування ІС припу-

скає використання проектувальниками 
певної технології проектування, відповід-
но масштабу та особливостям розроблю-
ваного проекту. 

Предметом будь-якої вибираної те-
хнології проектування повинно служити 
відображення взаємопов'язаних процесів 
проектування на всіх стадіях життєвого 
циклу ІС. До основних вимог, що пред'яв-
ляються технології проектування, відно-
сяться наступні: 

− створений проект повинен відпо-
відати вимогам замовника; 

− максимальне відображення всіх 
етапів життєвого циклу проекту; 

− забезпечення мінімальних трудо-
вих і вартісних витрат на проектування і 
супровід проекту; 

− технологія повинна бути основою 
зв'язку між проектуванням і супроводом 
проекту; 
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− зростання продуктивності праці 
проектувальника; 

− надійність процесу проектування 
та експлуатації проекту; 

− просте ведення проектної доку-
ментації.  

Основний матеріал  
Мета створення інформаційних сис-

тем – у гранично короткі терміни створи-
ти систему обробки даних, яка має задані 
споживчі якості [3]. До них належать: фу-
нкціональна повнота, своєчасність, функ-
ціональна надійність, адаптивна надій-
ність, економічна ефективність. 

Функціональна повнота – це власти-
вість інформаційної системи, яка характе-
ризує рівень автоматизації управлінських 
робіт. 

Коефіцієнт функціональної повноти: 

,
о

а

п
п

=fK  

де Па – показники, отримувані автомати-
зовано; По – загальна кількість показни-
ків. 

Своєчасність – це властивість інфо-
рмаційної системи, яка характеризує мо-
жливість отримання апаратом керівницт-
ва необхідної інформації. 

Коефіцієнт своєчасності: 

,
a3

a2a1

п
пп −∇

=cK  

де Па1…a3 – кількість показників, отрима-
них із затримкою щодо планового терміну 
подання. 

Функціональна надійність – це влас-

тивість інформаційної системи виконува-
ти свої функції з обробки даних. Це суку-
пність надійностей програмного, інфор-
маційного та технічного забезпечення. 

Адаптивна надійність – це власти-
вість інформаційної системи виконувати 
свої функції, якщо вони змінюються в 
межах умов, зумовлених розвитком сис-
теми керування об’єкта впродовж задано-
го проміжку часу. 

Економічна ефективність інформа-
ційної системи виявляється в покращенні 
економічних результатів функціонування 
об’єкта, в результаті впровадження інфо-
рмаційної системи. 

Створення інформаційної системи 
передбачає частковий чи повний перегляд 
методів і засобів функціонування інфор-
маційної системи економічного об’єкта і 
виконання таких завдань. 

1. Виявлення його суттєвих характе-
ристик. 

2. Створення математичних і фізич-
них моделей досліджуваної системи та її 
елементів. 

3. Встановлення умов взаємодії лю-
дини та комплексу технічних засобів. 

4. Детальна розробка окремих прое-
ктних рішень. 

5. Аналіз проектних рішень, практи-
чна апробація та впровадження. 

Перше, що потрібно зробити це ви-
вчити питання доцільності створення ін-
формаційної системи, що проходить декі-
лька етапів показаних на рис. 1. 

 
Рис.1. Прийняття рішення про необхідність створення ІС 
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Інформаційну систему створюють у 
тих випадках, коли потрібно організувати 
нові обчислювальні центри, вдосконалити 
діючу методику й техніку розв’язання за-
дач, впровадити нові задачі, а також орга-
нізувати інформаційну систему. 

Реальний процес проектування ІС 
відображається в технологічній мережі 
проектування. 

Технологічна мережа проектування 
(ТМП) – взаємопов'язана за входом і ви-
ходом послідовність ТО (технологічна 
операція) проектування, виконання яких 
має забезпечити створення проекту ІС. 

Складанню ТМП передує ознайом-
лення з економічним ПП (промислове пі-
дприємство), що дає змогу одержати зага-
льне уявлення про нього, сформулювати 
основні цілі та задачі проектування, ви-
значити перелік основних комплексів ро-
біт, у тому числі ТО. 

Проектування ІС – складний процес 
роботи багатьох виконавців, що включає 
багато різноманітних робіт і потребує су-
ворої впорядкованості, певної послідов-
ності та планомірності їх виконання [1]. 

Найпоширенішим методом плану-
вання й управління розробленням і впро-
вадженням проекту є система планування 
мереж та управління – СПУ (РЕRТ), за 
допомогою якої можна отримати уявлен-
ня про всю ТМП, що забезпечує найраці-
ональнішу послідовність проектних ро-
біт [2]. 

Порядок виконання робіт зі ство-
рення ІС подається у вигляді графа мере-
жі, який включає детальний опис проек-
тування і містить багато операцій (робіт). 

Збільшений граф мережі за стадіями 
й етапами проектування дає змогу про-
стежити розвиток системи від початку 
робіт з її створення до введення в експлу-
атацію. Його параметри обчислюють на 
ЕОМ із застосуванням спеціального при-
кладного програмного забезпечення 
(ППП). 

Застосування графіків асТшoьурУBФУаасaУBЯ
йУьУBжУаТшoьвйУьУBжвФУанаaУBЯ
лароaУBЯ
лCвУийУBE
ирoeйУьУBчечеaУBЯoУУУвднзпгна  вУсу на ціввнеBЯ
лCвУийУBE
ииoeеУьУийУBEУBФУацaУBЯ
oьеУBФУапaУBЯ
оьoьурУBФУааaн
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та, вимоги до нової системи управління та 
ресурси проектування, а на виході форму-
ється потрібний проект ІС. 

Використовуючи канонічну мережу 
проектування, можна побудувати ТМП, 
орієнтовані на певні категорії спеціаліс-
тів, керівників, аналітиків, програмістів та 
ін. У таких мережах докладно описуються 
ділянки, які їх цікавлять, а інші призна-
чаються для збільшення. 

Канонічна мережа проектування 
може бути основою для порівняння двох і 
більше альтернативних ТМП. Наприклад, 
існують дві ТМП ІС для ПП. З метою ви-
бору кращої порівнюють ресурси (вартіс-
ні, трудові) та їх проектування й еквіва-
лентність за здобутим результатом. 

Отже, процес проектування ІС мож-
на формально описати за допомогою 
ТМП. Якщо відомо повний набір ТО, по-
трібних для створення відповідного прое-
кту, то існує також формалізований алго-
ритм побудови ТМП. 

Серед вихідної множини ТО Т = 
{Тi} є альтернативні сукупності їх, що 
ведуть до створення сукупності альтерна-
тивних ТМП, з якої слід вибрати конкре-
тну, що відповідала б умовам вартості, 
трудомісткості та ін. 

Висновок  
Виконано порівняльний аналіз мо-

делей. Викорстання СПУ для організації 
процесу проектування ІС вказує на те, що 
під час роботи з ТМП може бути викори-
станий математичний апарат. 

Використовуючи канонічну мережу 
проектування, можна побудувати ТМП, 
орієнтовані на певні категорії спеціаліс-

тів, керівників, аналітиків, програмістів та 
ін. У таких мережах докладно описуються 
ділянки, які їх цікавлять, а інші призна-
чаються для збільшення. 

Якщо відомо повний набір ТО, по-
трібних для створення відповідного прое-
кту, то існує також формалізований алго-
ритм побудови ТМП. 
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